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Актуальність проблеми . Щорічно в Україні виникає по­

над 50 тисяч пожеж, прямі збитки від яких складають близько 
200 млрд. крб., а непрямі - приблизно у 20 разів більше. He 
пожежах щоденно гине 5 чоловік. Тільки за січень иігсяць 1905 
року на пожежах загинуло 275 чоловік. Sk правило пожежі з 
загибеллю людей в основному виникають в житловому секторі, 
оскільки в побутових умовах людина найменше захищена. Про­
мисловість виробляюча засоби пожежогасіння в основному була 
зорієнтована на виробництво засобів захисту,котрі застосову­
вались і були зручні для підприємств, організацій та Установ.

В побутових умовах розвиток пожежі в початковій стадії 
не викликає великої загрози життю людини. При зародку 
горіння, вогонь може бути ліквідований ручних*) вогнегасячи- 
ми засобами, але відсутність їх в домаїшіх умовах призво­
дить до неконтрольованого розвитку пожежі, аж до моменту 
прибуття пожежних підрозділів.

Існуючі в даний час ручні вогнегасники, мають ряд не­
доліків. котрі обмежують їх використання населенням. Аналіз 
застосування ручних вогнегасників для гасіння побутових по­
жеж. а також при проведенні аварійно-рятувальних робіт виз­
начає необхідність створення нових способів подачі вогнега- 
сячих засобів. Перспективною 1 реальною є розробка способів 
та пристроїв Імпульсної доставки вогнегасячих засобів. 
Необхідність практичного використання ручних імпульсних 
пристроїв для гасіння побутових пожеж і при проведенні ряту­
вальних робіт обумовлюється можливістю поліпшення протипо­
жежної стійкості житлового сектору, а також збільшенням так­
тичних можливостей рятувальних і розвідувальних ланок.

Враховуючи вимоги Закону України "Про поиеяту безпеку”.
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прий.'этого Верховною Радою України 17 грудня 1993 року та 
Постанови Кабінету Міністрів України N 238 від 3 квітня 1995 
року одним Із пріорітетних напрямків фундаментальних та 
прикладних досліджень з проблем Державної пожежної охорони 
на період 1995-2000 років визначено розвиток Імпульсної тех­
нології пожежогасіння за рахунок розробки нових технічних 
засобів та вдосконалення Існуючих Сп.1.1. додатку до Поста­
нови).

Рішенням Колегії MBC України N 4 КМ/2 1995 року (Дода­
ток 2)' передбачено та створено необхідні умові: проведення
науково-дослідницьких робіт по створенню нових типів вогне­
гасників.

Вказані передумови визначили вибір теми дисертації 1 
мету роботи.

Мати ппКігги : аналіз та експериментальне дослідження 
вогнегасячого газопорошсового струменю, створеного 
імпульсним вогнегасником, орієнтованого на роботу в побуто­
вих умовах та при проведенні аварійно-рятувальних робіт.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються 
такі завдання: провести аналіз ручних вогнегасників та їх 
застосування у побуті та при проведенні аварійно-ряту-

квальних робіт: розробити квнструцію ручного ІшульсноГо вог­
негасника: дослідити вогнегасячу здатність імпульсного газо- 
порошкового струменю: встановити види побутових пожеж, котрі 
можна гасити за допомого»! ручних іотульсних вогнегасиників: 
визначити вогнегасячу їсть ручного Імпульсного вогне­
гасника для різних видів побутових пожеж: розробити рекомен­
дації по застосуванню ручних імпульсних вогнегасників.

Структурно-логічна схема дослідження, що відображає
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мету, завдання і результати робота приведена на рис. 1.1.

PB* кт апгіі д— ш д - ручний імпульсний вогнегасник.
Прачвт ЧУЧІ — ГЧ1 - процеси Р03П0ВСЮДЖЄННЯ TB ВОГ- 

негасячої дії імпульсного газопороїшсового струменю, визна­
чення його основних параметрів, що впливають на гнегасячу 
здатність струменю, а також видів побутових пожеж, котрі 
можна гасити з допомогою ручних імпульсних вогнегасників, 
рекомендації по їх застосуванню.

Мтлі-Хасдішшвии. В роботі використані методи сис­
темного аналізу, теорії планування експерименту, математич­
ної статистики та обробки експериментальних даних, а також 
методи механіки .1 динаміки багатофазних середовищ, фізики 
горіння 1 вибуху.

Haumaa нгтмчыа. На основі аналізу інформаційних ма­
теріалів про ручні імпульсні вогнегасники, обгрунтована тен­
денція розвитку цього виду техніки; закономірності розпов­
сюдження імпульсного газопорошкового струмення: залежності
зміни вогнегасячої здатності при гасінні різних видів побу­
тових пожеж; встановлено кількісний взаємозв'язок між показ­
никам!, що характеризують ефективність застосування ручних 
іипульсних вогнегасників; розроблено рекомендації по засто­
суванню РІВ.

На захист виносяться.
1. Результати оистемних досліджень ручних вогнегасників .
2. Закономірності розповсюдження імпульсного газопо- 

рсшкового струменю.
3. Залежність зміни вогнегасячої здатності імпульсно­

го вогнегасника відносно виду та розташування осе- 
Г яку ПОЖЕЖІ.
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4. Сфера застосування ручник Імпульсним вогнегасників 
при гасінні побутових пожеж.

5. Рекомендації по гасінню побутових пожеж ручними 
імпульсними вогнегасниками.
Пластична цінність Отримані залежності процесів розпов­

сюджений 1 вогнегасячої дії імпульсного газопорошкового 
струмення, а також методика використання ручного імпульсно­
го вогнегасника для гасіння побутових пожеж є науково-мето­
дичною осново») для проектування та вдосконапення вказаних 
засобів, завданням котрих є підвищення безпеки жит­
елі яльності людини.

Вірогідність отриманих наукових результатів підтвер­
джується достатньою кількістю експериментів, високим ступе­
нем повторення експериментальних результатів, їх успішним 
практичним використанням, а також співпаданням результатів 
роботи з результатами відомих фундаментальних досліджень з 
Фізики вибуху, механіки 1 динаміки багатофазних середовищ та 
імпульсного пожежогасіння.

Особистая внесок автора полягає у проведенні аналізу 
існуючих ручних вогнегасників, розробці ручного імпульсного 
вогнегасника та методики його випробування,отримання нових 
залежностей у процесі розповсюдження та вогнегасячої дії 
газопорошкового струменю для конструювання засоо'у, обгрунту­
вання методики використання ручних Імпульсних вогнегасників 
при гасінні побутових пожеж.

дяіЧ я TH ипгдияішяния результатів роботи. Основні 
результати роботи реалізовані у рамках НДР. що проводилась 
по замовленню УДПО MBC України. На основі результатів робо­
та розроблена конструкторська і технологічна документація на
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ручний імпульсний вогнегасник, а також технологічна лінія 
для його промислового виробництва. Виготовлені та успішно 
випробувані в Укр НДІ ПБ MBC України дослідні зразки ручних 
Імпульсних вогнегасників.

У продажу поступила перша промислова партія ручних 
Імпульсних вогнегасячих елементів С10000 штук). Реалізовано 
більше 6000. Серйозних рекламацій відносно конструкції прис­
троїв від споживачів не поступало, про що свідчать відгуки 
управлінь державної пожежної охорони областей України.

Впровадження результатів досліджень дозволило створи­
ти новий ручний імпульсний вогнегасник, що має ряд переваг у 
порівнянні з раніше відомими: малу вагу, високу надійність і 
вогнегасячу здатність, можливість використання для поперед­
ження вибухів газів, порохів, парів ,а також індивідуально­
го теплового захисту.

Основні результати досліджень впроваджено у нав­
чальний процес Львівського пожежно-технічного училища MBC 
України та навчально-наукового комплексу Черкаського пожеж­
но-технічного училища 1 технологічного Інституту при вив­
ченні дисциплін "Пожежна техніка" та "Організація 
аварійно-рятувальних робіт".

Крім цього ручні імпульсні вогнегасники успішно заре­
комендували себе при проведенні міжнародних навчань з 
цивільної оборони "Карпатська безпека 96” під егідою НАТО за 
програмою "Партнерство заради миру". Боєздатність ряту­
вальних та розвідувальних ланок оснащених ручними імпульсни­
ми вогнегасниками була набагато вища ніж ланок не оснащених 
цими засобами.

Апробація роботу . Основний зміст роботи до-



повідався на науково-практичних конференціях "Проблеми по­
жежної безпеки” СХІПБ MBC України м. Харків, 1993 р. та Укр. 
НДІ П5 MBC України м.Київ, 1995 p.): міжнародному семінарі
''Перспективні напрямки досліджень по екології та безпгаиі" 
C Швейцарія, м. Женева. 1996 p. X

R craw-г і Кячи ппг-лі пжриъ__викошггтяупалагеї випробу­
вальна пожежна лаболаторія управління державної пожежної 
охорони УМВС Івано-Франківської, Тернопільської та 
Львівської областей, випробувальні полігони цивільної оборо­
ни України Ce. Конча-ЗАСПА Київської обл.), УДПО MBC України 
Ce.Дмитрівка Київської області), база Львівського і Чер­
каського пожежно-технічного училища МВС.

Публікдіії. Основні результати роботи опубліковані в 
8 наукових статтях та тезах доповідей на наукових конферен- 
ці ях.

Оіталстура та обсяг роботи. Дисертаційна робота скла­
дається з вступу, чотирьох глав, загальних висновків, реко­
мендацій, списку літератури та додатків. Робота складається 
із сторінок, та включає 18 рисунків, 6 таблиць. Список 
літератури містить найменувань.

Осмовнкй зміст робота.

У жггупі обгрунтовується вибір та актуальність теми, 
визначається мета, завдання та методологічні засади дос­
лідження, наукова новизна та практична значимість ре­
зультатів роботи.

ITorm пдяия лмсрптячі т присвячена аналізу способів по­
рошкового гасіння, класифікації ручних вогнегасників, спосо-

- 7 -



баы Імпульсної подачі вогнегасячих засобів в осередок 
горіння.

Виконано огляд сучасних вогнегасників та обгрунтовамя 
доцільність застосування Імпульсної подачі вогнегасячих по­
рошкових засобів в осередок пожежі. Проведено аналіз кон­
струкцій 1 вогнегасячої здатності відомих експериментальних 
ручних пристроїв імпульсної подачі вогнегасячих засобів, а 
також методів їх використання.

Автором розроблена конструкція ручного імпульсного 
вогнегасника під керівництвом доктора технічних наук профе­
сора В. Д. Захматова. C рис. 1.2. ).

В результаті проведеного аналізу виявлені недоліки 
конструкції 1 методів використання ручних Імпульсних вогне­
гасників. Виявлені особливості застосування РІП при гасінні 
побутових пожеж 1 при проведенні аварійно-рятувальних робіт 
в районах стихійних лих, аварій і катастроф. Обгрунтовані 1 
визначені об'єкт і завдання дослідження. Практична 
реалізація вимагає проведення теоретичних і експеримен­
тальних досліджень для визначення параметрів розпорошення 
малої кількості вогнегасячих порошків C менше 0,5 кг.) з руч­
них Імпульсних пристроїв. Цим питанням присвячені наступні 
глави дисертації.

У другій главі дисертації проведено аналіз процесів 
імпульсного низькошвидкісного струменевого викиду та розпо­
рошення малої маси вогнегасячого порошку Сменеше 0,5 кг.), з
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Рис. 1.2.

E К С П Л...І К А.Д.І-Я
1. Циліндричний корпус:
2. Розпорошуючий заряд:
3. Поролоновий "пиж" (прокладка):
4. Поролонова прокладка:
5. Бойок:
6. Пружина:
7. Запобіжник:
8. Кришка.

Т Е Х Н І Ч Н А  Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А
1. Вага зарядженого вогнегасника - 675 г.
2. Вага вогнегасного порошку - 400 г.
3. Величина розпорошеного заряду - Ir.
4. Початкова швидкість розпорошення - 19,44 м/с
5. Діаметр вогнегасника :

- зовнішній - 50,1 мм.
- внтрішній - 43 мм.

6. Довжина вогнегасника з кринкою - 370 мы.
7. Час спрацювання - CO,3 - 0,5)сек.
3. Матеріал корпусу - поліетилен низького тиску.

- Q -
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врахуванням відповідних постулатів Фізики направленого вибу­
хового. розпорошення дисперсних матеріалів та використанням 
методів зовнішньої балістики, механіки багатофазних середо­
вищ.

Також проведено аналіз експериментальних механізмів 
горіння та спалахування різних локальних осередків. Цей 
аналіз служить основою для проведення теоретичного обгрунту­
вання механізмів імпульсної вогнегасячої дії і способів зас­
тосування ручних імпульсних пристроїв. При цьому виділяються
1 детально досліджуються питання використання заряду, релак­
сації вибухової хвилі - зменшення бризантної 1 підвищення 
метальної дії. шляхом зниження швидкості і перепаду тиску, 
розтягнення фронту в глибину в процесі теплообміну 1 відбит­
тя хвилі при взаємодії з пористими, пластичними, еластични­
ми матеріалами і екрануючими поверхнями. На основі спроще­
них розрахунків дальності польоту порошкових частинок визна­
чені максимально можливі розміри газодисперсних середовищ 
при об'ємному і направленому розпорошенні. Методом матема­
тичного моделювння процесів, визначено порядок максимальної 
дальності перенесення контінуума частинок. Запропоновані 
способи збільшення дальності розповсюдження і площі дії га- 
зопорошкового струменю.

Найбільш доцільним буде застосування в якості розпоро­
шуючого заряду дєфларгуючого димового пороху марки ДРП-1, 
ДРП-2, ДРП-3.

ПрЯНіпргпііі я - це вибухове горіння, або низькошвид- 
кісна детонація інакше кажучи вивільнення великої кількості 
енергії в обмеженому об'ємі за короткий проміжок часу. 
Інтенсивність метальної (викидної) ударної хвилі газо-
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полібник продуктів дефларгації падає по.закону:

З
І -  1 / г

Де г - це віддаль від центру детонації. Швидкість дефлар- 
гації є величиною постійною і знаходиться в межах C0.5 х 
IOis - 1,0 х 10а) м/с. Числове значення швидкості дефларгації 
визначається хімічним складом, густиною, агрегатним станом 
використовуваного розпорошуючого заряду. Для описання руху 
твердого тіла метаємого хвилею ПВ застосовуються методи зов­
нішньої балістики.

Сили котрі дікггь на летючу частинку порошку показано 
на схемі C Рис. 2.1.) де прийняті наступні позначення: 
Vo.Qo. t.Mt, Vt. F, C,G.«C відповідно Vo початкова швидкість. Цс 
кут, t час польоту, Mt вага, Vt швидкість частин в момент 
часу t, F рівнодіюча зовнішніх сил, C сила опору повітря.
G сила тяжіння. «£- кут між векторами швидкості 1 горизонтом в 
момент часу t. Ru - сила вітру, Rm - сила висхідних про­
дуктів горіння. Рух центру мас частинок описується рівнян­
ням у векторній Формі:

dv - -
m  -  - J j rI - C + G 

dt
Результати розрахунків проводились на графіках котрі 

показували характер зміни дальності польоту частинок порош­
ку в залежності від почапсової швидкості (рис.2.3), верти­
кальних 1 горизонтальних газових потоків (рис.2.4) та кутів 
метання (рис. 2.2).

Встановити массу розпилюючого заряду ДРП можна за до­
помогою емперичнсї формули, котра виражає залежність почат-



1 - діаметр частинок 45-10-*
2 - діаметр частинок 15*10-®
3 - діаметр частинок 5*10-6

РИС. 2.1 Схеми польоту 
частинок порошку.

РИС. 2.3. Траєкторії польоту 
частинки діаметром 5*10 
при різних початкових швидко­
стях.
1 - Vo= 90 м/с
2 - Vo=60 м/с
3 - Vo=IO м/с

Рис. 2.4. Траєкторії польоту 
частинок різних діаметрів з 
початковою швидкістю V =10.00 
м/с в залежності від наявності 
вертикальних і горизонтальних 
газових потоків.

FWC. 2.2. Траєкторія польоту 
частинок різних діаметрів в 
залежності від кутів метання 
при початковій швидкості 
Vo = 10.00 м/с
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KOBOi швидкості Vo від маси розпилюючого заряду M

Vo =

де M - маса розпорошуючого вогнегасячого порошку.
Д - швидкість дефларгації для ДРП: Д = 1100 м/с

V

З M Vo
звідси (Tl ------------

*■>

Д
Результати проведених досліджень доззолили підтверди­

ти можливість використання ДРП для метання (викиду) і розпо­
рошення малої кількості вогнегасячих порошків (менше 0.5 кг) 
в осередок горіння.

. У третій главі _ приведена методика експерименту, 
досліджні і описані параметри імпульсного розпорошення ма­
лої маси вогнегасячого порошку, підбору початкової швидкості 
лорошення вогнегасячого засобу (підбір величини розпоро- 

имючого заряду), максимальної дальності і площі гасіння.
Отримайі закономірності залежності довжини, ширини 1 

конфігурації площі гасіння від відстані до осередку горіння.
Для проведення експерименту спроектовано і виготовле­

но спеціальний стенд.
На горизонтальній площині на відстані 0.1м один від 

одного в- суворій геометричній послідовності встановлювались 
металеві банки висотою 0.1 м і плошею перерізу 0.01 кв. м (10 
CMi5 ). В банки заливався бензин А-76 (шар солярки 3( мм і 
шар бензину 5 мм). Час вільного горіння 3 хв.

лД / f f l-
S M
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В усіх випробовуваннях кількість вогнегасячого порош­

ку складає 0.4 кг Кожне випробовування проводилося 5 раз. В 
лершій серії експериментів вирішувалися наступні завдання:
- дослідження залежності плоіці розпорошення і площі 
гасіння від початкової швидкості розпорошення вогнегасячого 
засобу Cмаси розпорошуючого заряду):
- дослідження залежності довжини площі розпорошення вогне­
гасячого порошку і довжини площі гасіння, від початкової 
швидкості розпорошення вогнегасячого порошку:
- дослідження ширини площі розпорошення вогнегасячого засо­
бу і ширини площі гасіння від початкової швидкості розпоро­
шення:

Результати цієї серії досліджень 'ведені в таблицю 
N З.і. В результаті досліджень визначено, що кількість маси 
розпорошуючого заряду чорного ого пороху в Ir найбільш
доцільна для метання Cвикиду) вогнегасячого порошку. За­
лежності досліджених величин показані на графіках: рис. 3.1:
3. Г; 3.3.

В результаті досліджень отримані залежності від маси 
розпорошуючого заряду: ‘

. Площі г а с ін н я :

Sr = -0.077 Mj + 0.22 + 0. 37м + 0.32
Площі розпорошення:

Sp = -0.088ма + 0.29міі +0.21м +0.54 
Довжини плой, 1 г а с ін н я :

Lr = -0.22м'-'і +1. ОЭм^ - 0.53м +1.57 
Довжини площі розпорошення:

Lp - - 1.57М-* - 0.23м2 +2.3м +1.58
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?KC. 5.1. Залежність 
площі гасіння і плоші
РОЗПОРОШЕННЯ БІД Jld.cn
.розпилюючого заряду, 
■■!маси BP?.

РИС. 3. \£. Залежність 
довжини плоші гасіння 
і довжини плоші розпоро­
шення від каси розпилюючого 
заряду.

*

?ИС. 2.3. Залежність 
ш и р и н и  п л о ш і гасі к я й 
і ШИРИНИ П.ІОШІ PО ГПOPOIifSHHя

п&гк ‘•о̂ пи-лгк'чо; загаду.

РИС. 3.€. Залежність
алоі̂ і гасіння гід відстані
ДО осередку ГОРІННЯ.
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ЗМЕИ®
«ш ххвш  вогшгаочого засобу вії «аг» 

ршожпого д ай  (що В.P.).

TafiBiH 3.1.
Г

І K Каса
. і
Почат­

11

Іхшна
■ ■■■ і 
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І

б ш  JO- І ПЮ№
і І 
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(«аса ItTfih гасяа за- HJ вопега- вогнегаса-І І І

Ш НІ. собів. чш засобів. т  засо- І
бів. І 

І

І І
І І 
І І

г м/с Il M V і

І
S I  І

J
KB.IL

1 І
І І 
І І

11. 0,5 13.80 2.5 LO 0,5 1.5
1

17 І 155
І І 

І І
12. 1,0 19,44 3,0 1.0 1,0 2,0 1,0 І 19 І І
Il 1,5 а а 4.5 1.5 1.5 2,5 1.2 І 1,0 І І
11 2.0 27, 50 5.0 2,0 1.7 3.0 1,4 І 1.5 ІІЬчаюа, і пантеоні І
15. 2,5 30,74 55 2,0 1.5 3.5 1,6 І 1,3 І йіішстуз розняв»- І
16. 3.0 33,68 У 2,5 1.0 4,0 1,4 І 1.4 І ні годооі цім* аиьм* I
І 7. 3,5 36.37 6,5 2,5 0,5 3,5 1,1 І 1.0 !садна*» попжаа газів І
І 8. 4.0 1 5«. 5 1/3 0.5 3.5 І 10 Із «аюі кшшаїіеа вог- J
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І

6,0
.

I. W -ІЗ 0,5 
—  .

5.0 І
і
14 І горінні І

In І

ч
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Ширини ллоті гасіння:

Ar - 7. ЙЗм-З - 0. 51 м* +2. 05м - 0. 44 
ШиринЯ площі розпорошення:

Ap = -O-IImj + 0.61м^ - 0.37м +1. 
м - маса розпорошуючого заряду.
Результати досліджень отримані апроксимацією поліно­

мом третього ступеня з допомогою программ NUMERI.
У другій серії експериментів вирішувалось завдання по 

дослідженню залежності площі гасіння від відстані до осеред­
ку горіння.

Із збільшенням величини розпорошуючого заряду білше 
одного грама, ефективність метання Cвикиду) вогнегасячого 
порошку продовжує збільшуватися, але починає прогресувати 
віддача вогнегасника, що затруднює його утримання і застосу­
вання. Дані досліджень зведені в таблицю 3.2.

ЗАЛЕЖНІСТЬ
площі гасіння від дистанції між імпульсним 

пристроєм і осередком горіння при масі вогнегас- 
ного порошку Мв.п.= 400 г, масі розпорошуючого заряду 
Mp.з. =1.0 грам 1 висоті розташування РІВ h =0.3 метра.

Таблиця 3.2.
Г  І 
І Відстань !
І до осередку I M 
І горіння І

- і
і

0.5 І
І

—  - І 

І
І.О І 

І

І

1.5 І

і
І

2.0 І 
І

і

2.5 І

І Площа гасіння І 
і_________________ і______

І
0.5 І

L- .....L
0.7 І 

•
0.8 І 

і

І
0.9 І 

і
0.55 І 
.. і



Дослідним шляхом встановлено. MO найбільш ефективне 
гасіння, при величині розпорошуючого заряду в Ir чорного ди­
мового пороху, припадалє при розміщенні РІВ на відстані до 
осередку горіння в межах Cl.5 - 2,0)м.

Зміна площі гасіння в залежності від відстані до осе­
редку горіння показана на графіку (рис. 3.4.!).

В результаті досліджень отримана залежність площі 
гасіння від відстані до осередку горіння:

Sr = - 0.23La - 0.73L* -, 0.37L + 0.54
Основним завданням другого циклу експериментів було 

дослідження прийомів імпульсного гасіння побутових пожеж на 
основі модельних і нестандартних осередків горіння: розлив
бензину на піску: розлив бензину на бетоні: осередок палаю­
чого дерева: палаюче ганчіря облите бензином: газовий
пальник: палаючий двигун: нестандартні побутові осередки
горіння.

Залежності гасіння осередків горіння показані на 
графіках: Cрисунки 3.5: 3.6: 3.7: 3.8: 3,9: 3,10: 3.13:
3.14.).

Отримані результати цієї серії випробовувань наведено 
в таблиці 4.1. Результати залежності гасіння різних видів 
осередків горіння від віддалі до них описуються рівняннями:

- розливу палаючої рІдиниСбензину) на п іс к у :

Nr= 0.68 L3 - 5.14 L* + 10.4 L - 1
- розливу палаючої рідини C бензинуJ  на б е то н і:

Nr- 1.13 - 7.59 IX + 13.59 L - 2.07
- осередку палаючого дерева:
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:1&РКа 68Н-5ИНУ* si-76 
Кількість г 2 л.
КоНФіХ УРаііІЯ РОЗЛИВУ: 
максимальна доЕжиНа 
•РОЗЛИВУ - і м, 
н ак с и и ал ь к в. ши р я н а - O 
Час s і ль но г о г о р  і н~ 
ня - І. б ч.в.
.Час гасіння - О. Б с.

- 19
Марка бензину:А-76 
Кількість: 2 л.
KcнФ і г ур Al; і я Po г лие у :- 
максинальна довжина 
р о з л и в у  -- 1 и. 
яаксипальна имрина-О, Sm 
Час вільного г о р і н ­
н я - 1.5 XE.
Час гасіння - О. 5 с.

Шт?ЄЄЛЬ'- 
300*300*300 яд 
рейки пєрєрІзон 40*40пн.
C хвойна порода,в о л о г і с т ь 
10-1Ь /. J
Час вільного горіння-бхв. 
Час гасіння - 0, 5 с,

Ганчір'я льняне-400г. 
Кількість бензину-0. 25л 
Час вільного ґ о р і н и я -2 х в 
Ро з м і р и : Д.  - 0.3м*
Час гасіння -.0.5 с.

РИС, 5.7 Залежність гасіння Ho- 
дельного.осередку палаючого яе- 
PSS,?. КІЛ £'і.«'їакі !іІА РІ!І і ос­
ередком Г0Р1ЕКЯ.

РИС.2.8 Гасіння .падаючої 
тканини в залежності від 
SlflCTKU ЯІЖ ОСЄРЄДЯОГ!/
горіння і РІП

РИС. 3.5 Гасіння палаючої РИС.Э.6 Гасіння палаючої
рідиниС бензинуУ на піску рідиниХбензину) на бетоні
в залежності від відстані в залежності від відстані
НІЖ PIIl І ОСЄРЄДКОИ ГОРІННЯ. між FlB і осередком ГОРІННЯ.



Nr= 0.52 L3 - 3.54 Li* + 5.28 L + 3.0?
- палаючої тканини:

Nr= 0.32 La - 2.84 ї ї  + 6.01 L + 1.57
- разового пальника:

Npx-0.8 Vі + 1.88 L + 4.14
- палаючого двигуна автомобіля:

Nr= 1.11 La - 7.9 Lij + 15.48 L - 3.85
- палаючої ємкості з  бензином: площею 0 .3  кв.м.

Nr= 0.66 La - 4.14 Vі +'5.76 L + З
- палаючої р і д и н и  CбензинуJ  площею 0.1 кв.м. в

ємкості.
Nr= 1.33 L3 - 8.85 L*- + 15.23 L - 2.6,

L - відстань між осередком горіння та засобом гасіння.
Дані досліджень опрацьовані на комп'ютері 

апроксимакцією поліномом третього степеня з допомогою паке­
ту програм NlMERI.

Результаті! досліджень підтвердили високу ефективність 
гасіння осередків горіння ручними Імпульсними пристроями.

При проведенні експериментів виявлені шляхи вдоскона­
лення конструкції ручних імпульсних пристроїв, котрі ще 
більше підвищуть їх надійність.

При гасінні палаючої рідини (бензину) на піску, 
бетоні, ганчір’я, двигуна автомобіля обов’язковим є накрит­
тя газопорошковим струменем всієї площі горіння, тобто повної 
її ізоляції, а також відсутність розбризкування палаючої 
рідини.

- 20 -
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' Гасіння осередку палаючого дерева досягається обов‘ям­
ковою умовою інгібірування, охолодження та ізоляції всієї 
поверхні горіння. Газопорошковий струмінь поглинає палаючий 
осередок, частинки гіорошку напилюються на палаючу поверхню і 
проникають в неї, таким чином досягається ефект повної Ізо­
ляції, охолодження та інгібірування.

Умовою гасіння газового пальника є повна ізоляція. Га­
зопорошковий струмінь "відсікає" полум‘ я і горіння припи­
няється.

У четвертій главі на основі детального аналізу ек­
спериментальних даних перевіряються і уточнюються теоретичні 
викладки другої глави. Обгрунтовуються і розробляються реко­
мендації по використанню ручних імпульсних вогнегасників. 
Також у главі визначені напрямки подальшого конструкційно-



_  2 2  -  . В у ї Г У І і ЬЕТОПОбі л я
;• а э  -. avim Ш  2 f t2
J = 5 3/ г _ Кількість бензину

P « 1 0  атн, ' І І И И Р  S А-76 - 0 .5  л.

Час гасіння - 0. 5 с. Ча.с вільного горін­
ня -ЗО с.

л / А  Час гасіння -0.5 с.

РИС. 3. S Залежність гасіння 
газового пальника дебітом 
5 м/с (п р и  т и с к у 10 атм. )■ від 
відстані ніж РІП і осередком 
ГОРІННЯ,

РИС. 5. IQ Залежність гасіння 
палаючого двигуна автомобіля 
від відстані піж РІП і осере­
дком горіння.

Плоша горіння-0. З я-! 
Бензин : й-76 
Час вільного г о р і н н я  -60с. 
Час гасіння * 0. 5 с.

Плоша г о р і н н я —0. 10 м2 
бензин : А-76 
Час вільного г о р і н н я  -60 
Час гасіння - 0. я с.

РЙС. 5. ІЗ Залежність га­
сіння еід відстані лі.» 
."'ІП і осередком горіння.

РЯС. 3.14 Залежність гасіння від 
відстані між РІП і осередком
ГОРІННЯ.



го вдосконалення ручних імпульсних приетро-1'в.
В таблиці 4.1, наведені параметри та показники ручно­

го імпульсного вогнегасника при масі розпорошуючого заряду 
(В. Р.) 1.0 г., масі, вогнегасного порошку 400 г.,, довжині 
стволу 255 мм, внутрішньому діаметрі 42 мм. Матеріал корпу­
су поліетилен низького тиску.

Загальні висновки.
I. На осонові оглядового аналізу ручних вогнегасників 

показані їх недоліки: велика вага, інерційність. мала вогне- 
гасяча здатність, недостатня надійність та стабільність ро­
боти піс^я іривалого зберігання, висока вартість, 
доцільність розробки та застосування ручних вогнегасячих по­
рошкових ІМПУЛЬСНИХ ПРИСТРОЇIii

2- Розглянуті процеси вибухового утворення і РУХУ 
газопорошкового вогнегасячого струменю і механізм його вог­
негасячої дії. Обгрунтовано, що при вибуховуму розпорошенні 
малої маси мілкодисперсних порошків найбільш ефективне зас­
тосування яифларгуючого швидкозгораючого пороху.

3. Експериментально досліджено процес імпульсного 
розпорошення малої маси порошків Cменше 0,5 кг.) з залеж­
ності від початкової швидкості розпорошення.

4. Експериментально визначена залежність площі вогне­
гасячої здатності газопорошкового струменю від початкової 
швидкості струменю.

5. Експериментально досліджена та обгрунтована вогне- 
гасяча здатність імпульсних порошкових вогнегасників при 
гасінні різних стандартних 1 нестандартних осередків горіння, 
Імітуючих побутові пожежі.
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осерелків Ім ітую чих побутові пожежі.
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І
І Вид осередку 
І горіння

------ -і......
Дистанція ! Висота 
до осередкуІрозташува- 

* Іння над па- 
I лаючою по- 
І верхнею 
І

Кут нахилу 
траєкторії 
руху імпуль­
сного вогне­
гасячого ст­
руменю

і ■ і 
Площа І Об'єм І 
гасіння І гасі нняІ 

І
і j 
і і

M I M градус KB- M куб.м І

І 1 2 t 3 4 5 6 І

І Розлив 1 . 0- 2.0 t 1.0 20-40 0.8
І бензину
І на піску

t Розлив бензи- 1. 0 - 2.0 І 1.0 20-40 0.8
Iну на бетоні.

І Осередок п»~ 1.0-1.5 І 1 . 2 10-30 0.027 І
Ілавчого дерева

І Палаюче ган- 1.0-2.0 І 1.2 30-45 0.6
I чіря.

І Газовий 0 .5 -2 .0 І 1.0 75-9*
і пальник

І Палаючий 1.0-2.0 75-Ж) 0.14 І
І двигун

І 1-й нестанда- 0 .5 -1 .5 І 0.3 0 - 1 5 0.3
Іртний осередок

! 2-й нестанда- 1.0-1.5 І 1.0 0 - 1 5 0.1
Іртний осередок 
і j—  _ ______ , . ..  *
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в. Визначені переваги ручних імпульсних вогнегасників 

перед існуючими:
- мала вага Cв 3-5 разів менше):
- надійність, що включає і стабільність роботи після дов- 

госцзокового зберігай
- тактика застосування при проведенні розвідки та ряту­

вальних робіт в мівцях пошж. «варій, стихійних лих 1
катастроф.
7. Розроблена методика 1 рекомендації по практичному 

застосуванні ручних імпульсних вогнегасників.
8. Розроблені рекомендації по дальшому конструктивно­

му вдосконаленню РІВ з метою покрацення їх надійності, вог- 
негаснсї здатності та експлуатаційних якостей.

9. Результати роботи по розробці ручного Імпульсного
вогнегасника пройшли випробування в 6 областях України, а
також були одобрені при проведенні міжнародних навчань з
цивільної -оборони "Карпатська безпека-96” під егідою НАТО за
програмою "Партнерство заради миру".
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